

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第29期>

2020年7月31日
农历六月十一

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

这里与祝枝山渊源颇深
也是惠州人记忆中的“桃园”

百年祝屋巷越来越新潮

详见A14版

叶亚来主题文化展馆
将于国庆前开放

千年文脉相交催生中马交流新模式

详见A14版

清代东江客家科举人才呈现家族化特征

连平颜氏

三代出了四个封疆大吏

详见A15版

《西湖》副刊
本期推出小小说专辑

详见A16版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

大咖专访

作为惠州教育领头羊，惠州第一中学（以下简称“一中”）历史悠久，教学成绩、教学质量在全省名校中名列前茅。日前，惠州一中高考“成绩单”出炉，备受家长及社会关注。针对今年高考情况及惠州教育问题，羊城晚报记者专访了一中校长刘俊华。

羊城晚报：今年惠州一中高考情况是否符合预期？近年来一中高考成绩呈现什么趋势？

刘俊华：今年一中高考成绩各项指标节节攀升，1010人上高

分优先投档线（包括音体美、港澳台生），正取生优投率90.59%，正取生本科上线率100%；尖子生技压群雄，全省文理科前50名共6人，名列广东省第四；名校录取率再创新高，10人以上有望被清华大学、北京大学录取。今年高考取得的成绩符合学校预期，特别是理科成绩高分段尖子生超出预期。近年来理科有上升趋势，文理齐头并进。

羊城晚报：一中如何推动惠州优质资源均衡发展，助力惠州

打造一流教育？

刘俊华：一中充分发挥好全市基础教育标杆示范作用，辐射带动新建或薄弱学校发展，为促进全市教育均衡发展作出贡献。特别是在2018年4月成立了惠州一中教育集团，集团规模不断壮大，涵盖了博罗、惠东、惠城、仲恺等多个县区共8所学校，贯彻“四同”举措，即同管理、同教研、同评价、同结对，扩充优质教育资源。2011年以来，还对仲恺中学和大亚湾一中进行帮扶，让

更多孩子在惠州“读好书”。

羊城晚报：惠州民办学校异军突起，公办学校应该如何正确应对？对于惠州高中教育形成有序竞争的发展良好态势，您有什么意见和建议？

刘俊华：民办教育的发展是公办教育的补充，公办学校应乐见其成，并以此为动力，强化内功。每所学校要明确自己的定位，办出自己的特色，不要恶意竞争，这是惠州教育有序发展的前提。

【文脉一周】

近日，惠州学院2020年普通高考招生专场新闻发布会在举行，今年本科招生总计划5610人，新增2个专业。

7月25—26日，广东省第30届钓鱼锦标赛在惠东平海举行，来自全省各地的31支代表队、100余人参赛。

近日，惠州市第一人民医院骨科完成国内首例3D定制截骨工具间隙平衡法膝关节置换手术。

8月18日起，南航正式开通惠州至北京大兴直飞航线，每日一班。本次开通的航线去程航班号为CZ8831。

（李海婵）

疫情之下的特殊备考，一场自控力的大比拼；惠州三万多考生亮出成绩单

全省文理科前50名 6人出自惠州一中

策划统筹 / 马勇 陈晓鹏
文 / 图 羊城晚报全媒体记者
李海婵 陈晓鹏
实习生 陈柳余

7月23日，众所关注的高考放榜，分数线出炉，34516名惠州考生步入新的旅程。

在新冠肺炎疫情考验下，不断有学校和家长报来高考喜讯，惠州一中有6名高考生进入全省文理科前50名等，折射出今年惠州高考成绩保持整体平稳，呈现出稳中有进的良好态势。

当前，惠州正在建设国内一流城市，一流城市需要一流的教育。高分考生固然是衡量高考的重要维度，但更值得关注的是，惠州教育呈现怎样的特点，背后释放出怎样积极的信号？



“黑马”逆袭凸显学校培育能力

今年惠州高考每所学校各具特色、亮点、突破，特别是跟自身相比有较大的突破。”一名业内人士分析，惠州各学校涌现“黑马”，背后体现出惠州学校“加工”能力的不断提升。

当前，高考改革更加强调培养多元化人才，家长不再简单盯住学校的优投率或升学率，而是从“入口”看“出口”，着重关注学校的培育能力。判断学校的教学质量，“低进高出、高进优出、优进尖出”是高中培养的优质体现。

以榕城中学为例，高三理科4

班的温力桐初中时是一名“网瘾少年”，从中考成绩仅401分，全市排名27000多名，高考时达到602分，在全市排名提高25000多名。复读生庄东麟今年理科高考成绩560分。在去年高考时，他仅考了294分。在短短一年间，成绩突飞猛进增长了266分。

像他们这样“黑马逆袭”的故事

频繁上演。在高中生源并不理想的情况下，榕城中学第二届高考成绩取得新突破。如，中考低分学生提分效果显著，500分以下学生517人，高

考本科上线289人，上线率56%。高

复部上线人数实现新突破，优投上线62人，本科上线411人，人口本科上线率38.4%，出口本科上线率80%，本科上线增幅108%。整体增分效果显著，其中文科平均增分56.2分，理科平均增分86.8分，彰显了“低进高出”的人才加工培养能力。

又如，龙门县今年取得三个历史性“突破”。在高分段人数取得历史性突破，理科620分以上的6位同学有望被国内双一流大学录取，去年有1位同学录入双一流学校；优投上线创历史新高，较去年增幅15.51%，对比2017年高一人口，增

长率570%；本科上线创历史新高，较去年增加了120人，增幅22.06%，对比2017年入口，增长率132.17%；比市定1%的增长任务超出21.06%。

“惠州今年高考成绩出彩，说明了学校在科学备考方面倾注大量心血，才能够让中等生有提升，让尖子生能够充分发挥。”业界人士表示，这种教育均衡发展的健康生态，也是家长及社会各界的共同期待。更值得关注的是，经过多年发展，公办、民办学校两大阵营齐头并进、你追我赶，成为惠州教育持续提升的重要动力。

文笔塔下话沧桑

特约撰稿 / 苗理洁

鹅城有清代的文笔塔，至今仍高耸东江西枝江交汇处。众所周知，古人建造文笔塔，塔内供奉掌管学业的文昌星君。人们祈望当地读书人学有成就，青云直上，塔下东城基故而被称为青云路，反映了郡人先贤振邦兴文的美好心愿，寓意深远。

文笔塔旁，现惠阳县原政府所在地，是清朝的惠州府学宫，比县城的归善县学宫高一级。惠州府学宫是惠州最高学府和祭孔场所，学额每年进学文生、武生、廪生、增生各若干名，将其培养为科举人才为朝廷效力。学宫和文笔塔，组成一条惠州传统的文化链。

曾经的蹉跎岁月，学宫与文笔塔似最佳搭档，依偎两江交汇之畔，相互提携，亲密无间。旧时距塔不足百米处就是府城古城墙的大东门，大东门外是繁忙的水运码头。想必那年月夜泊江边的众多船家，都可聆听学宫里传来的琅琅读书声。

惠州人有诗云：“八乡青头（指小青年）进学宫，十年寒窗下苦功，一朝金榜题名字，出人头地耀祖宗。”文笔塔下学宫地，寄托多少惠州人的殷切期望！鱼跃龙门由此起步啊。

然而，清朝300余年，几多战乱、兵燹、瘟疫、灾祸，社会动荡之下民不聊生，读书人和没读书的男人都在苦苦挣扎。据惠州府志记载，当时的县乡，中进士51人，中举人379人，更多人是倚靠望江，扼腕叹息。

走过数百年历史的学宫屋宇，早已灰飞烟灭，但遗下印有吉祥图案的麒麟吐玉书石碑，见证了惠州在起伏跌宕的年代，仍然崇文重教的坚守与坚持。

人生四大幸事：“久旱逢甘霖，他乡遇故知，洞房花烛夜，金榜题名时”之“金榜题名”，激励惠州代代学子为之努力拼搏。

时间车轮驶入2020年7月，一年一度的高考如今已落下帷幕，胜负已见分晓。稳操胜券的学子们心随所愿进入高等院校为天之骄子，即将各自踏入大学的校门，初显大鹏展翅的惬意。学宫的前辈若九泉有知，定会大声感叹，“华夏盛世，羡慕哉！”谁说不是呢，如今的学子们是幸运的一代。

2020年春注定不平凡，史无前例的新冠病毒来势汹汹，肆虐全球。中国人民在共产党领导下，同仇敌忾，有序抗疫，打赢了一场抗击新冠病毒的人民战争。疫情下，学子们的学业也摆上了教育工作者的重要议事日程，为全国人民所关注。这前所未有的壮举，可谓惊天地泣鬼神。一边是抗疫，一边是复学，华夏大地960万平方公里，步调一致开展网络授课教学。高科技在教学方面的运用，从一个侧面体现了国家综合国力不断提升并日益强大。学子们亦以前所未有的姿态，汲取知识的营养。

7月25日放榜，惠州人欢欣鼓舞，录取的考生与家人更是喜不自禁。就拿惠州一中来说，正取生本科上线百分之百，文理科名列全省第四，多人进入文理科前一百名，居全省前列。其他中学亦都喜讯频传。2020年，多么不寻常的高考，必将永载史册。

文笔塔，寄寓旧时惠州人崇文重教的希望，在新时代，它又一次见证了历史。民间传说的文昌星君，定会欣慰不已：“国强盛，幸运也！”

刘俊华：明确学校定位，走出特色办学路

作为惠州教育领头羊，惠州第一中学（以下简称“一中”）历史悠久，教学成绩、教学质量在全省名校中名列前茅。日前，惠州一中高考“成绩单”出炉，备受家长及社会关注。针对今年高考情况及惠州教育问题，羊城晚报记者专访了一中校长刘俊华。

羊城晚报：今年惠州一中高考成绩是否符合预期？近年来一中高考成绩呈现什么趋势？

刘俊华：今年一中高考成绩

打造一流教育？

刘俊华：一中充分发挥好全市基础教育标杆示范作用，辐射带动新建或薄弱学校发展，为促进全市教育均衡发展作出贡献。特别是在2018年4月成立了惠州一中教育集团，集团规模不断壮大，涵盖了博罗、惠东、惠城、仲恺等多个县区共8所学校，贯彻“四同”举措，即同管理、同教研、同评价、同结对，扩充优质教育资源。2011年以来，还对仲恺中学和大亚湾一中进行帮扶，让

更多孩子在惠州“读好书”。

羊城晚报：惠州民办学校异军突起，公办学校应该如何正确应对？对于惠州高中教育形成有序竞争的发展良好态势，您有什么意见和建议？

刘俊华：民办教育的发展是公办教育的补充，公办学校应乐见其成，并以此为动力，强化内功。每所学校要明确自己的定位，办出自己的特色，不要恶意竞争，这是惠州教育有序发展的前提。

【文脉一周】

近日，惠州学院2020年普通高考招生专场新闻发布会在举行，今年本科招生总计划5610人，新增2个专业。

7月25—26日，广东省第30届钓鱼锦标赛在惠东平海举行，来自全省各地的31支代表队、100余人参赛。

近日，惠州市第一人民医院骨科完成国内首例3D定制截骨工具间隙平衡法膝关节置换手术。

8月18日起，南航正式开通惠州至北京大兴直飞航线，每日一班。本次开通的航线去程航班号为CZ8831。

（李海婵）